

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

XX

દૃષ્ટિ ટહીનને મટે થષ્ટ ટથીય સંઘ (NAB)ની શાખા જે આર.કે.પુષ્ટમં છે તેણે ડ ક software આયોજીતકથી જે દૃષ્ટ ટહીન વહિંચાથ થીને તેના કાગળો ઉપથ કામ કથવા છુટ આપે છે, ટપાલ વાંરે છે અને નકલો પણ છાપે છે. આ કાથ ચક ષ શ થી.દપિન ઈ ઇ મેનાચના મ્ગજની ઉપજ છે અને તેપોતદૃષ્ટ ટહીન છે.

"વાતે કથૂતકમ પયુટટ" દથેક હુકમને અને શઠ્ દ જે તેમં નાખયો છે તેમે અવાજ આપે છે. આ કેન ઈ થના ૪૦૦ દૃષ્ટ ટહીન વહિંચાથ થીને તેને ઇમેલ કથવા ધી છે અને તેને નેટ ઉપથ વાંચન કથવા ધી છે. આ તેને ઈન ડીચન ઇ ઇલ અને પંજાઠ નેશનલ ઠેન ડ જેવી સંસથમં નોકથી મેાવવા મ્દ કથે છે. આ સ ડ ટવેઅઠ ઠને ઈંગ લશિ અને હઠિમં છે અને ઉપસાવેલા અક ષથેની અંધસપીથી વહિંચાથ થીને તેની ઉપસાવેલા અક ષથેની અંધસપીમં નકલો કાઢવામં મ્દ કથે છે. આ સુવધિ NAB ના પુસત્ને ઉપસાવેલા અક ષથેની અંધસપીમં ટેાથ કથે છે, જેને લીધવહિંચાથ થીને ચેપડી સાથી થીતવાંચવા મટે ટેાથ કથે છે.

XX

આંધ્યાને થહતઆપતે સંસથ અને National Institute of Fashion Designing (NIFT) , નેત્ થીન લોકો મટે કપડા ઠ્નાવવાના ક ષેત્ ષમં યોજના ઠ્નાવવા મટે ત્ને આપે છે. નેત્ થીન વહિંચાથ થીને મટે NIFTની તલમિરૂપ દવિસ મટે છે. તે ઇ છામં ઇ છુ ટુ ઇથથા શૈક ષણકિ પાત્ થતની પથકિ ષામં ઉત્ તૈથ ઇા ષ્યા હોવા જોઈ . તેનુ કામ વાઠાવુ, કોલથની સ થપના, જોડવુ અને ભ્યુ વગેથેનો સમવેશ છે. તે અપૂથ ઇા સ વચંચલતિચંત્ થની પ ષક થયા જેવી કે ખીસાને સળ પાડવી, ગળાનો પટ ટો અને ઠંચના છેડાના ભગને વાઠાવુ અને થેકવુ વગેથેમં સમવધિ ટ છે.

XX

થષ્ટ ટથીય કેન ઈ ઇ અપંગ લોકોને નોકથીમં ષટતે આપવા મટે અને DISHA ઠને મ્ળીને અપંગતની જાગૂકતનુ અભચાન ૨૦૦૦ની સાલમં શૂઠ કથયુ, મેટા પ ષાણમં અપંગોની જાગૂકતને ષટતે આપવા દલિ હી શહેષ ખાસ કથીને શાઠાના અને મ્હાવહિંચાલચના વહિંચાથ થીને મટે. DISHA અપંગ લોકોના પુનથ વસવાટ કથવા મટે કામ કથે છે અને તેને જુદાજુદા પ થવણિચમં નોકથી મેાવવા તલમિ આપે છે.

જાગૂકતનુ જુથવ ચક ટગિતથે દથેક શાઠામં અને મ્હાવહિંચાલચમં જાય છે, જેમ્થે આ અભચાનમં સંવેદનકથણની ઝુંઠેશ ચલાવી છે. આ અભચાનમં નાટકોનુ પ ષથ શન, વડિંચો ઉપથ ચતિ થપટ, જાહેથતે અને પ ષઠ નાવલીની પ થચિગતિ વગેથેનો સમવેશ છે. અનશક ટકિથી વહિંચાથ થીને અપંગ જુવાન વચસ કથેને મ્ળાવાની ત્ મ્થે છે અને તેની વધિ વધથે જાણ મ્થે છે.

**UTI bank** XXX

UTI bank ઇ અપંગતની કોઇ આકૂતવાઠા લોકો અથ્યા ઈજા મટે અમ્દાવાઠ, ગુજથતમં ૨૫ સાથ વજનકિ ટેલફિનના ઠથે આયોજીત કથયા છે. આંધ્યા લોકોનો સંઘ, અમ્દાવાઠ ડ ક નચિમતિયોજના છે. ઇ અમ્દાવાઠ નગથપાલકિ નગિમ, અમ્દાવાઠ શહેથના વકિસ અધકિથી, અમ્દાવાઠ ટેલફિન, થજ ષ નગિમ સંઘ અને સ થનકિ પુથસ કાથ ટ અને તેના પ થકિ ષા ચાદીમં ૩૦૦ લોકો પહેલાથી છે. UTI bank ઇ પોતની મેાચે પહેલવૃત્ ટકથી ૨૫ ઠથે મટે મ્જુથી આપી. અપંગ વ ષક ટમટે ડ ક ટેલફિન ઠથેત્ના ઇથની નજીક આપ ઠુ છે. PCOની ઠથી આવક વ ષક ટપોત્તથી પોતલઈ જાય છે. આ PCO દથેજની વપથશની ઈજી વસતુ પણ વેચી શકે છે. લગભગ ૧૭૦ આવા ઠથે અમ્દાવાઠ અને તેની આજુબજુમં પહેલાથી સ થપતિ છે.

XX :

The UTI Bank, 131, Maker Towers,  
Cuffe Parade, Colaba,  
Mumbai 400 005, Maharashtra, India.

XX

દલિ હી ચાતચાતપોલસિ અપંગ ચલકોને સઠ્ધતિવાહનો ઉપથ ડ sticker ચેટાડવા મટે આપે છે. આ DCP/Traffic, VIP, Teen Murti Traffic Lines, New Delhiના કાથ ચાલચમં સથકાથના ડોકટથ પાસેથી લીધેનુ અપંગતનુ પ ષાણ પત્ ઇ આપ ચા પછી વીના મ્લે ચે મ્થે છે. આ sticker અપંગ લોકોને તેનુ/તથીનુ વાહન નધિદિ ઇક ષેત્ થેમં park કથવા મટે અનુમ્ આપે છે,

અપંગ લોકો વધે જગત્ત્યા સુલભ બનાવવા મટે આપે છે. સાથે વજનકિ જગત્ત્યા જેવી કે India Habitat Center નવી દલિહીના ઘટેલુ અને આંતર્યષ્ટ ટીચ હવાઈ અડામં અપંગ લોકો મટે વશિષિ ટ પાથ કીંગ ક્ષેત્રે થે નથિ દેશતિકથ્વામં આવત્યા છે.

વિજ્ઞાન સંસ્થાનું વાર્ષિક રિપોર્ટ.

નવી દલિહીના ટેલ વે સ ટેશન ઉપર અજમેથી દથ્વાનની બજુમં અપંગ લોકો મટે અને વથષિ ઠ નાગથકો મટે ઉત્તર ટેલ વે ક પ થતકિ ષા ખંડ બંદેલો છે. આ પ થતકિ ષા ખંડ પૈડા ઉપર ચલતે ખુશીથી સુસજીત છે. અનુકુળ ફથ નસ્થિ, પાણીનુ કુલથ અને શૌચલય જે વશિષિ ટ ટૂપમં અપંગ લોકો મટે છે, તેત્તેની મુખ્ય વશિષત છે. આ અપંગ લોકોના પ થ્વાસ મટે અને વધે આથમ આપવા મટે ભથ્તેય ટેલ વે ક નાનકડો ભગ બનાવતો છે.